

5月CPI涨5.5%创34个月新高,央行再次“提准”回应

猪肉越来越贵,成推高CPI“祸首”?

14日上午,备受关注的5月份经济数据出炉,居民消费价格指数(CPI)为5.5%,创下了自2008年8月以来的新高,也是自今年3月份以来我国CPI连续3个月“破5”。

数据 八大类商品全线上涨

数据显示,5月份居民消费价格同比上涨5.5%。其中,城市上涨5.3%,农村上涨6.0%;食品价格上涨11.7%,非食品价格上涨2.9%;消费品价格上涨6.2%,服务项目价格上涨3.9%。这显示,食品仍是近期推高CPI的主要因素。

记者注意到,5月份构成CPI成分的八大类商品和服务价格全线上涨,其中食品价格和居住价格涨幅居前。食品价格同比上涨11.7%,烟酒及用品类价格同比上涨2.6%,衣着类价格同比上涨1.8%,家庭设备用品及维修服务价格同比上涨2.5%,医疗保健及个人用品类价格同比上涨3.2%,交通和通信类价格同比上涨0.7%,娱乐教育文化用品及服务类价格同比上涨0.6%,居住价格同比上涨6.1%。

分析 猪肉价格拉高CPI1.5%

在八大类商品和服务价格中,食品

价格以“同比上涨11.7%”的高幅度居首,那食品价格上涨的领头羊是什么呢?

在这次上涨食品中,猪肉无疑是最惹人注目的。而成为CPI上涨的主要推动力,对于猪肉来说,并不是头一回。最突出的例子就是,2007年那轮通胀就是由猪肉价格上涨引发的。

而这次,猪肉显然也不能“置身事外”。根据国家发改委的监测数据显示,5月份,全国36个大中城市集市猪精瘦肉平均零售价格为每500克13.83元,比上月分别上涨2.44%。

当然,猪肉价格上涨对CPI的推动,取决于其在CPI中的权重大小。虽然国家统计局从未公布CPI篮子的具体分项权重,但各家机构对猪肉在CPI中的权重判断大致相同,多数认为猪肉占CPI权重略高于3%。五月份猪肉价同比增长近50%,再依据3%的权重计算,猪肉价格将贡献五月份CPI同比增长的幅度也近1.5%。

此外,鸡蛋价格也是CPI高企的推动力之一。根据发改委的统计数据,5月份,鸡蛋价格涨幅高达6.65个百分点,全国36个大中城市集市的鸡蛋平均零售价格达到每500克4.65元,远高于其它

食品价格。

预测 成本价格上涨推高通胀

5月CPI已创34个月新高,未来的CPI走势会怎样?什么是拉动通胀的幕后黑手?

“如果今年全年CPI能够保持在5.3%-5.5%之间,就已经达到预期了。”14日下午,中南大学教授王林在接受记者采访时表示,目前的通货膨胀已经进入上升通道,连创新高,已经由结构性上涨转为全面通胀的态势。按照这种趋势下去,未来的通胀压力并没减小。

王林分析,近来除蔬菜价格因季节性而下降外,其他商品及服务价格都在稳步攀升。“特别是基础商品的成本推动,如成品油价、煤价、电价、劳动力价格的上涨,都会推高各类商品的价格。”王林举例说,就拿之前上调的电价,虽然未上调居民用电价格,没有直接拉高居民消费支出,但上调了工业用电、商业用电等价格后,生产企业、服务企业势必将这部分价格纳入成本,推高其所生产的商品价格,从而拉高居民的消费支出。

■记者 刘玲玲 整理

存款准备金率再上调 加息脚步或变快了

存款准备金率又上调了。

6月14日,中国人民银行宣布,从2011年6月20日起,上调存款类金融机构存款准备金率0.5个百分点。至此,大型金融机构存款准备金率达到了21.5%。

而国家统计局刚刚公布的5月份宏观经济数据显示,CPI同比上涨5.5%,创下了34个月以来的新高。在此背景下,央行再度加息或许只是时间问题。

一次性冻结银行资金3700亿

今年以来,存款准备金率一直保持着“一月一调”的提升节奏,此番是央行今年以来第六次上调存款准备金率。

此次上调之后,大中型金融机构存款准备金率达到了21.5%的高位,可一次性冻结银行资金3700多亿元。

光大银行长沙分行一位人士表示,此举意在进一步回笼市场的流动性,控制物价上涨的货币因素,缓解居高不下的通胀压力。

CPI持续高企,加息日益临近

“贷款难上加难,对购房者和房企都不是利好。”长沙某品牌房企的营销经理在接受记者采访时表示,银根收紧的力度超出预期。

交通银行首席经济学家连平亦表示,5月份CPI数据与市场预期一致,6月份CPI预计超6%创全年新高。在此情形下,6月份加息的可能性集中在近两三天,如果近两三日不加息,6月份加息的可能性将变小。下半年加息2-3次的可能性不大,或将加息一次。

不过,中国外汇投资研究院院长谭雅玲认为,调整准备金率比加息更合适,而加息应该和人民币贬值一起用,如果单边加息将会恶化局面,不能解决问题。

■记者 刘永涛

相关新闻

经济数据“走光” 国家统计局一工作人员涉嫌泄密被查

针对受到关注的宏观经济数据泄露问题,国家统计局新闻发言人盛来运14日在发布会上回答提问时表示,国家统计局办公室秘书工作人员因涉嫌泄密正在接受司法调查,国家统计局坚

决支持对数据泄密等有关问题进行调查,将进一步加强数据保密工作。

对于此次数据发布前一些比较准确的预测,盛来运表示注意到了一些媒体的报道,有些预测对了,但这不是数

据泄露。他提示说,受端午节假期影响,本月数据上报推迟了两天,而早在本月经济数据生产出来以前,就有媒体报道了一些机构的预测结果,其中一些挺准。

■据新华社

连续暴雨,长沙蔬菜不涨反降



晓芳逛市场

菜价“逢雨必涨”,这次不准了。

6月14日,记者走访各大农贸市场发现,我省连续几天暴雨,蔬菜价格不涨反降,尤其是瓜果类大幅回落。

苦瓜每斤降了2元钱

“连续下了好几天雨,本来担心蔬菜价格会上涨,谁知道瓜果类价格还便宜了不少。”6月14日,长沙市开福区便河边巷社区菜店老板说。

他指着苦瓜说:“半个月前,苦瓜可是高价菜,要3.5元/斤,现在只卖1.5元。”记者发现,冬瓜、黄瓜、南瓜每斤的价格都低于1.5元。

随后,记者从马王堆蔬菜批发市场得到证实,瓜果类蔬菜价格确实降幅明显。黄瓜、南瓜批发价分别降到0.6元/斤、0.7元/斤,番茄也降到了1.4元/斤左右。

省商务厅的监测数据也显示,上

周我省蔬菜批发均价2.97元/公斤,大幅下跌8.33%。监测的18个品种14跌3涨1持平,苦瓜、豆角、圆白菜和西红柿跌幅较大。

大雨缓解旱情菜价跟着降

大雨连续下,菜价为何还跌呢?

在马王堆蔬菜批发市场经营蔬菜的刘岳斌告诉记者,这主要和前期的干旱有关系。近段时间的降雨,一定程度上缓解了我省旱情,有利于蔬菜瓜果生长。

就拿苦瓜来说,春季干旱导致本地苦瓜减产。6月起,本地苦瓜大量上市,而外地苦瓜尾随而来,市场供应充足,使得价格大幅下跌。

短期内蔬菜价格将持续走低

新一轮降雨即将来临,长沙菜价还会降。省商务厅相关负责人表示,近期本地瓜果类蔬菜品种增多,上市量增加,后期蔬菜价格仍将继续回落。

主营瓜果蔬菜的袁建华持同样的观点。不过他认为,如果暴雨持续,叶类菜不易保存,蔬菜价格应该会有小幅回升。

记者也发现,最近的两场暴雨已经让回落的叶菜有了上涨迹象。商务厅数据显示,上周大白菜价格也上涨6.59%。

■记者 未晓芳



连日暴雨缓解旱情,菜市价格大幅回落。记者 童迪 摄

经济信息

关爱家人,远离丙肝

据卫生部统计,我国丙肝发病人数正逐年增加,从2003年至2010年间增加到了6倍以上。而丙肝防治的第一道防线,就是自己对生活的管理以及家人的关心照顾。

易感染丙肝的高危人群包括:输血患者、血液透析患者、使用非一次性注射器和针头、使用未经严格消毒的牙科器械、共用剃须刀和牙刷、文身、穿耳环孔、母亲为丙肝患者的新生儿等。

在中国医师协会的牵头下,本市湘雅医院即将开展大型丙肝免费咨询与诊断。如

果您的家人属于上述高危人群,请尽快进行丙肝筛查与诊断!

“携手共进 抗击丙肝——丙肝健康诊疗行动”活动看板

时间:6月10日-6月24日

义诊医院:湘雅医院(湘雅路87号)

义诊专家(感染病科主任医师):谭德明、谢玉桃、谢建萍、鲁猛厚等

温馨提示:参与本次活动,可免丙肝抗体检测费,欢迎参与。

此次活动最终解释权归主办方所有